

“感动江苏教育人物—— 2018 最美高校教师”评选在宁颁奖

本报讯(记者 李大林) 9月7日,在第34个教师节来临之际,“感动江苏教育人物——2018最美高校教师”表彰仪式在南京航空航天大学举行,省教育厅副厅长王成斌、驻厅纪检监察组组长霍宝柱、省委教育工委副书记徐子敏等出席仪式,王成斌讲话,省教育基金会理事长蔡彦加等为获奖教师颁奖。

工作60年仍在培养研究生的中国混凝土界领军人物孙伟院士,党的十九大代表、全国自强模范、南京师范大学教育科学学院教师侯晶晶,50岁仍坚持援藏的南京工业职业技术学院教师张小明……简朴而庄重的表彰仪式上,大屏幕展示着一个个感人的画面,王晓琳、冯新、孙伟、李晓庆、杨建昌、张小明、陈永泉、侯晶晶、秦超、黄辛隐等10位“2018最美高校教师”及提名奖获得者王俊、王永进、邓志丹、余美芳、沈德元、胡海舟、姜小三、袁宗金、蒋华松、谢广元等10位教师或代表走上舞台,与大家分享教书育人故事,现场不时爆发热烈掌声。

王成斌在讲话中指出,受到表彰的20位教师事迹感人至深,展现了教学科研人员的不解探索和执着追求,展现了优秀教育工作者的高尚师德和责任担当。他们有的立德树人、爱岗敬业,把培育和践行社会主义核心价值观融入教书育人

全过程,用开阔创新的学术视野、灵活多样的教育方式、严谨求真的治学态度、知行合一的做人准则,潜移默化地影响学生;有的坚韧不拔、潜心科研,矢志不渝地追求科学真理;有的心系百姓、甘于奉献,为地方经济社会发展作出了突出贡献;有的勇攀高峰、成果卓著,完成了一大批关乎国计民生的重大课题,取得了重要科研成果。

王成斌强调,这些高校教师之所以在平凡的岗位上做出不平凡的业绩,深受师生和群众爱戴,是因为他们心中充满了爱,充满了对祖国的爱,对人民的爱,对学生的爱;是因为他们心中充满了责任,充满了对学生的责任,对百姓的责任,对事业的责任。他们的先进事迹,是全省广大教师教书育人、无私奉献的集中写照。

“感动江苏教育人物”系列评选表彰是经省教育厅批准,由省教育基金会和江苏教育报刊社联合主办的公益活动,旨在选树全省教育系统优秀榜样人物,营造更加浓郁的尊师重教良好氛围。自2014年以来,已先后开展“2014最美乡村教师”“2015最美特教教师”“2016最美幼儿教师”“2017最美职校教师”评选活动,成为全省教育系统品牌公益活动。

(10位“感动江苏教育人物——2018最美高校教师”风采展示详见本期3、4版)



见信如晤,八旬教授寄语学子

■本报记者 李大林

“年轻的朋友们,真羡慕你们,你们就像迸发着无限热力与能量的小太阳,火光喷薄,活力无限。”9月7日,当选“2018最美高校教师”的中国工程院院士、东南大学教授孙伟由于身体原因,未能到场领奖,但她准备了一封信——

“我的一生只做了一件事,就是用混凝土更好地诠释建筑之生命。这件看似枯燥的事,我琢磨了一辈子,可还是觉得意犹未尽。因为我始终信仰:万物始于‘一’。平凡的‘一’是一切伟大事业的起点,寻常的‘一’是逐梦途中必须坚守的初心。只有从‘一’开始,不忘初心,我们才能走向无穷大的未来。”

虽然孙伟没能来到现场,但观众们通过大屏幕听完她念的信后,深深被这位院士质朴坚韧、执着求索的精神感染住了,会场响起热烈的掌声。

孙伟的学生、东大材料科学与

工程学院副院长张亚梅代她上台领奖。捧着鲜红的获奖证书,张亚梅感慨万千:“这些年,孙老师的生活中既没有养生,也没有闲暇。这一辈子,她的心里只有混凝土。”

从青春岁月到耄耋之年,这条混凝土之路孙伟走了2万多个日夜,钢筋水泥在她的世界里成了有血有肉、有温度的存在。今年是孙伟在东南大学工作的第60个年头,虽已83岁高龄,但她没有享受天伦之乐,而是坚持在校带学生。多年来,她率领团队攻克了一个个科研难题,产生了巨大的社会效益。

信的最后,孙伟深情地说:“年轻的你们正处于一个前所未有的伟大时代,这样的时代给了青年人更多的信任、更大的舞台。希望你们勇敢肩负起时代的使命,用‘一’生执‘一’念,用奋斗成就人生价值,书写属于青年一代的生命精彩!”

扬中永平村四十年走出九十多位教师

本报讯(特约通讯员 唐守伦 瞿春红 记者 潘玉娇)9月9日,记者来到扬中市永平村,摆放在村办公楼大厅的永平村简介分外吸引目光,其中令人瞩目的是一组数据:自1977年恢复高考以来,该村走出90多名教师、11名博士、30多名硕士、近500名大学生。这组数字,生动记录了该村崇文重教、人才辈出的历史。

“在村里,教师是受人尊敬、令人羡慕的职业,村中出现了很多二代、三代从教的教育之家。全村42个村民小组,共有村民4200余人,每组都有在职或退休教师。”永平村党委书记朱家明介绍说,比如,村里原红旗小学校长王德祥的二儿子王成华成为南京航空航天大学教学名师,大孙女王心一也成为大学教师。

走进王德祥家中,迎面看见他手写的家训“育才兴邦”。在村里教书育人40多年,王德祥目睹了许多后生的成长。“村里一直重视教育工作,无微不至地关心教师生活,想方设法改善教学条件。”王德祥记得,“1989年,村里只有一间简陋的办公室,但却挤出18万元建起一栋两层教学楼,铺筑了一条通往学校的沙石路”。

“新建红旗小学时,村民不要一分钱让出自留地,村里的瓦工、木工师傅不要报酬,村干部轮班值夜,看守工地材料。”王德祥说,对崇文重教的执着坚守,让村里尝到了“甜头”。1977年恢复高考后,村里几乎每年都有孩子考上大学,有一年10个孩子考上大学,成为方圆几十里传颂的新闻。

2005年,原永平村与红胜村、联治村合并,组成新永平村,尊师重教的优良传统得到更多传承与发展。村里每年举办暑期学生培训班,对考取重点高中、本科院校的学生给予奖励。今年暑期,考取南京大学的匡子卿、中国药科大学的郭慧玲等15名学生受到村“两委”奖励,村委还特为他们张贴了喜报。

从永平村走出的扬中市第二中学校长、特级教师陈大庆介绍说,村里一直倡导家校合作,家长言传身教,教师教书育人,营造良好的家风和校风。如今,崇文重教观念已深入人心,家家户户都把孩子的学习成长放在重要位置。村民陈学智家原本早就可以盖房子了,但为了让孩子们专心学习,直到女儿考上南京师范大学、儿子考上清华大学才建房。村民朱金凤家家庭条件不太好,靠全家人晚上打蒲包补贴家用。他克服困难,坚持把两个孩子培养成大学生,儿子读了博士,成为国防高科技专家、全国劳动模范。

“我们打算建一个乡贤馆,把村里的人人事迹都呈现出来,弘扬崇文重教的光荣传统,激励更多孩子成才。”朱家明说。

中国药科大学 “药二代”新生“女承父业”

本报讯(通讯员 姜晨)9月10日上午,中国药科大学举行2018级新生开学典礼。典礼上,该校“药二代”李诗宸代表新生发言,讲述她与药大的不解之缘。当天,她的父亲、中国药大校友李学明也来到现场,并赠与女儿当年他读书期间穿的一件实验服。李学明说:“实验服犹如接力棒,传递到女儿手中,精业济群的使命和责任也将继续传承下去。”

“童年时,正值父亲在药大攻读博士学位。他常常不回家,待在实验室里埋头做实验,母亲就带着我来学校看父亲。”李诗宸说,“长大一些后,父亲开始教我辨认滴管、洗耳球等仪器,日复一日,一颗药学种子埋在了我心里”。

据介绍,今年中国药科大学连续第5年面向全体新生公开征集开学典礼发言稿,旨在让“开学第一课”更贴近新生心声,让学子更有认同感。此次“公开征集令”一出,新生们反响热烈,踊跃投稿,短短一周便征集到近百篇发言稿。

启事

南京中医药大学护理学院2017级本科生朱艳丢失学生证,学号为065017427,声明作废。

“致敬老师”主题活动在宁举行

本报讯(记者 许妍) 9月9日晚,由省教育厅主办,江苏广电总台教育频道、江苏教育报刊社、盐城师范学院承办,以“弘扬高尚师德,潜心立德树人”为主题的“致敬老师——2018江苏省庆祝教师节主题活动”在江苏教育频道播出。来自南京师范大学、江苏第二师范学院、盐城师范学院近400名教育学专业学生在现场观演。

94岁高龄的王兰老师在南京市长江路小学从教60年,用一生诠释“仁爱”“全国2018最美教师候选人、如皋市特殊教育学校聋人教师冒朝霖身处无声世界,带着特教学生用画笔

绘出美丽人生;第十届全国高校辅导员年度人物、南京师范大学辅导员沈非表示,学生的现在和未来就是他的诗和远方;全国高校黄大年式教师团队、中国矿业大学教授谢广元领衔的矿物加工工程团队,承担多项国家和省重大教学改革项目,解决了一大批煤炭加工利用领域的世界性难题……一个个以生为本、以德育人的感人事迹,让现场“准教师”们深受鼓舞。

本次活动以歌舞、诗朗诵、微演讲、情境诗画等形式,生动展示了党的十九大以来江苏教育取得的新成绩和教师队伍呈现的新风貌。

盐都教师获赠节日“健康礼”

本报讯(通讯员 卞桂富)“给我们安排体检就是给我们送健康。”“听说以后每年都有体检,真是一件大好事。”9月7日上午,盐城市盐都区不少退休教师纷纷来到盐城市第三人民医院进行体检。为方便退休教师出行,不少学校还安排专车接送退休教师。

据介绍,原先盐都区教育系统教职工体检工作由所属学校组织,有的学校两年组织一次,有的学校一年组织一次,还有的

学校由于经费等因素,没有安排教师或退休教师进行体检。

据此,盐都区政府决定从今年起,在每年教师节前后,为全区教师包括退休教师进行一次免费体检,费用全部由区级财政承担。据该区教育局相关人士介绍,今年区财政共拨款550万元,为全区9000名在职和退休教师提供免费体检服务。此外,从今年起,盐都区政府将每年教师体检费用全额纳入区财政预算安排。



教师节期间,南京财经大学法学院的学生们为老师们手绘Q版画像,并附上师生“情话”,送上节日祝福。
任娜 王丽君 摄

习近平全国教育大会重要讲话 在我省引起热烈反响

(上接第1版)精心教书、潜心育人,将立德树人作为根本任务,促进学生全面发展,以真情、真心和真诚教育、感染,影响每一位学生,切实做好好学生成长的引路人。

“习近平总书记的讲话,有高度、有温度、有深度。”徐州高级中学校长秦晓华阐述了自己的理解,

“九个‘坚持’、五个‘下功夫’”,高屋建瓴地指出新时代教育发展的方向和着力点;弘扬尊师重教的社会风尚,努力提高教师的政治地位、社会地位、职业地位,让广大教师享有应有社会声望的提法,令我们倍感温暖和鼓舞;传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑

造生命、塑造新人的职业定位,让我们深感责任重大、使命光荣;扭转不科学的教育评价导向,坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾,让我们看到了党中央立德树人的坚强决心。因此,对于中国未来的教育发展,我们充满信心。”